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Economia Aziendale a.a. 2017-2018 
(gruppo A-C) 

Dimmi quanto vendi, ti dirò 
quanto guadagni

Il sistema dei 
valori

Il reddito

L’equilibrio 
economico

La partita doppia

Le scritture 
continuative

L’assestamento

Chiusura e la 
riapertura

I metodi di 
valutazione 

L’equilibrio 
finanziario

Equilibrio econom. 
finanziario

Autofinanziamento

L’azienda

L’azienda e il     
suo ambiente

Oggetto e   
soggetti

Il capitale

La gestione La rilevazione Il valore 
economico

La mappa del corso

L’equilibrio 
economico

Costi Ricavi

Le determinanti del reddito

4

Ammortamento           1.450

Ricavi d’esercizio 1.250

Materie prime                350

Affitto                           250

Ricavi d’esercizio 1.250

Lavorazioni c/terzi          950

Reddito                       - 550 Reddito                          50

IMPRESA A IMPRESA B

𝜟Reddito =

350 – (- 550)

350 
=  - 257%

𝜟Reddito =

350 – 50

350 
=  - 14%

5

La struttura dei costi…

…e il rischio operativo

6

I costi fissi
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La leva operativa

06.10.2016

Quali strumenti consentono di valutare 
l’effetto della struttura dei costi sul reddito?

In che modo la struttura dei costi influenza  
la scelta dei prodotti da vendere?

P

I costi fissi operativi 

Ammortamenti

Canoni di locazione

Canoni di leasing

Canoni per servizi

Costo per i dipendenti

I costi variabili operativi

Materie prime

Materiali di consumo

Lavorazioni c/terzi

Ricavi  - Costi 0=

L’equilibrio contabile

Ricavi  = Costi Variabili + Costi Fissi

Ricavi  = CV  + CF

Ricavi  - Costi Variabili + Costi Fissi 0=

La quantità di equilibrio

Ricavi  = CV          +       CF

Q x p   = Q    x   CVu CF+

Q x p   - Q    x   CVu CF=

Q      x (p   - CVu) CF=

Q   = CF

(p   - CVu)

Q = quantità

p = prezzo

CVu = costo 
variabile unitario 
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La quantità di pareggio

Costi fissi

(Prezzo - Costo variabile unitario)
Punto di 
pareggio

Perdita

Utile
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Il discrimine tra utile e perdita

15 16

Break even analysis

X = VOLUME DI PRODUZIONE

Y = CF

La funzione dei costi fissi

X = VOLUME DI PRODUZIONE

La funzione dei costi variabili

Y=CVuX

CVu
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X = VOLUME DI PRODUZIONE

Y=CF

La funzione dei costi totali

Y=CVuX

Y = CVuX+CF

20

X = VOLUME DI PRODUZIONE E VENDITA

p

Y = pX

La funzione dei ricavi

Y=CvuX+CF

Y=pX

BEP

X = VOLUME DI PRODUZIONE

Rappresentazione grafica del BEP

22

Ammortamento          16.500

Stipendi                     60.000

Materie prime            32.000

IMPRESA IOTA

Affitto                       24.000

Lavorazioni c/terzi       8.000

Energia elettrica          9.500

Fatturato                 180.000

Prezzo di vendita             10
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Ammortamento          16.500

Stipendi                     60.000

Materie prime            32.000

IMPRESA IOTA

Affitto                       24.000

Lavorazioni c/terzi       8.000

Energia elettrica          9.500

Fatturato                 180.000

Prezzo di vendita             10

Costi variabili

Materie prime            32.000

Lavorazioni c/terzi       8.000

40.000
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Ammortamento          16.500

Stipendi                     60.000

IMPRESA IOTA

Affitto                       24.000

Energia elettrica          9.500

Fatturato 180.000

Prezzo di vendita             10

Costi variabili

Materie prime            32.000

Lavorazioni c/terzi       8.000

Costi fissi

Ammortamento          16.500

Stipendi                     60.000

Affitto                       24.000

Energia elettrica          9.500

40.000

110.000
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IMPRESA IOTA

Fatturato 180.000

Prezzo di vendita             10

Costi variabili

Materie prime            32.000

Lavorazioni c/terzi       8.000

Costi fissi

Ammortamento          16.500

Stipendi                     60.000

Affitto                       24.000

Energia elettrica          9.500

40.000

110.000
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IMPRESA IOTA

Fatturato 180.000

Prezzo di vendita             10

Costi variabili

Materie prime            32.000

Lavorazioni c/terzi       8.000

Costi fissi

Ammortamento          16.500

Stipendi                     60.000

Affitto                       24.000

Energia elettrica          9.500

40.000

110.000Q*   = CF

(p   - CVu)
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IMPRESA IOTA

Fatturato                 180.000

Prezzo di vendita             10

Costi variabili

Materie prime            32.000

Lavorazioni c/terzi       8.000

Costi fissi

Ammortamento          16.500

Stipendi                     60.000

Affitto                       24.000

Energia elettrica          9.500

40.000

110.000

CVu = Costi variabili

Quantità vendute

CVu = 40.000

180.000/10
= 2,22
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IMPRESA IOTA

Fatturato                 180.000

Prezzo di vendita             10

Costi variabili

Materie prime            32.000

Lavorazioni c/terzi       8.000

Costi fissi

Ammortamento          16.500

Stipendi                     60.000

Affitto                       24.000

Energia elettrica          9.500

40.000

110.000

Q*   = CF

(p   - CVu)

Q*   = 110.000

(10 – 2,22)

Q*   = 12.387,38

29

IMPRESA IOTA

Fatturato                 180.000

Prezzo di vendita             10

Costi variabili

Materie prime            32.000

Lavorazioni c/terzi       8.000

Costi fissi

Ammortamento          16.500

Stipendi                     60.000

Affitto                       24.000

Energia elettrica          9.500

40.000

110.000

Q* = CF

(p   - CVu)

Q*   = 110.000

(10 – 2,22)

Q*   = 12.388

30

Costi 
operativi

Prezzi di 
vendita

Q = CF/(p-Cvu)

Volumi di 
vendita

Le relazioni tra variabili chiave
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Gli ambiti di applicazione

Definire gli obiettivi di budget

33

Gli ambiti di applicazione

Definire gli obiettivi di budget

Compiere analisi di sensitività per 
prendere decisioni

35

Gli ambiti di applicazione

Definire gli obiettivi di budget

Compiere analisi di sensitività per 
prendere decisioni

Valutare la fattibilità economica di 
nuovi business
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IMPRESA IOTA

Fatturato 180.000

Prezzo di vendita             10

Costi variabili

Costi fissi                    110.000

40.000

CVu 2,22 Q*                                 12.388

38

Fino a che punto il 

fatturato di Iota 

potrebbe ridursi 

senza che si generi 

una perdita ?

39

IMPRESA IOTA

Fatturato 180.000

Prezzo di vendita             10

Costi variabili

Costi fissi                    110.000

40.000

CVu 2,22 Q*                                 12.388

Fatturato* = 12.388 x 10 = 123.880

40

IMPRESA IOTA

Fatturato 180.000

Prezzo di vendita             10

Costi variabili

Costi fissi                    110.000

40.000

CVu 2,22 Q*                                 12.388

Fatturato* = 123.880

𝜟fatturato = (180.00 – 123.880)

180.000 
=  31%

41

Il margine di sicurezza

Fatturato effettivo – Fatturato di pareggio

Fatturato effettivo

Le
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X = VOLUME DI PRODUZIONE

La funzione dei costi variabili

Y=CVuX

44

Il costo del lavoro straordinario

Costi variabili progressivi

X = VOLUME DI PRODUZIONE

Y
 =

 C
O

S
TO

 D
EL

 F
P

y = ax2

46

Gli sconti sui quantitativi

Costi variabili degressivi

X = VOLUME DI PRODUZIONE

Y
 =

 C
O

S
TO

 D
EL

 F
P

y = a√x
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ci

Costi variabili perfettamente 
proporzionali
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I costi di alcuni servizi

X = VOLUME DI PRODUZIONE

Y
 =

 C
O

S
TO

 D
EL

 F
P

y = ax+b

b = quota fissa

a = quota variabile

Costi semi-variabili

Le
 ip

ot
es

i s
em

pl
if
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at
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ci

Costi variabili perfettamente 
proporzionali

Netta distinzione tra costi fissi e variabili
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I costi legati alla capacità produttiva

X = VOLUME DI PRODUZIONE

Y
 =

 C
O

S
TO

 D
EL

 F
P

max1

max2

Costi fissi e capacità produttiva
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es
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em

p
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Costi variabili perfettamente 
proporzionali

Netta distinzione tra costi fissi e variabili

Invarianza assoluta dei costi fissi
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La gamma dei prodotti

Le
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ot
es
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Costi variabili perfettamente 
proporzionali

Netta distinzione tra costi fissi e variabili

Invarianza assoluta dei costi fissi

Unicità di prodotto e di prezzo

06.10.2016

In che modo la struttura dei costi influenza 
gli equilibri economici?

In che modo la struttura dei costi influenza la 
scelta dei prodotti da vendere?P

58

Prodotto A Prodotto B

Prezzo    8

IMPRESA TETA

5

59

Su quale prodotto  

Teta dovrebbe 

intensificare gli 

sforzi di vendita?

60

Prodotto A Prodotto B

Prezzo    8

IMPRESA TETA

5
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Prodotto A Prodotto B

Prezzo    

Quantità vendute

8

250

IMPRESA TETA

5

600

Fatturato 2.0003.000
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Prodotto A Prodotto B

Prezzo    

Quantità vendute

8

250

IMPRESA TETA

5

600

Fatturato 2.0003.000

Costo variabile unitario 62

Costo variabile 1.5001.200

Costi fissi 6.000
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Prodotto A Prodotto B

Prezzo    

Quantità vendute

8

250

IMPRESA TETA

5

600

Fatturato 2.0003.000

Costo variabile unitario 62

Costo variabile 1.5001.200

Costi fissi 6.000

Fatturato - Costo variabile 5001.800

Prezzo - Costo var.unit. 23

Prezzo unitario

Costi Variabili unitari-

MLC unitario=

Il margine lordo di contribuzione unitario

65

La quantità di pareggio

Costi fissi

(Prezzo - Costo variabile unitario)
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La quantità di pareggio

Costi fissi

Margine lordo di contribuzione unitario
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